

DUNANTÚLI HAZÁNK

Keresztény kizsugda- és földmives-párti politikai lap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Pápa, Jókai Mór utca 15.
Telefonszáma: 14.
Előfizetési árak: egész évre 160 K, félfévre 80 K,
negyedévre 40 K, egy hóra 13-30 K. Egyes szám ára 2 K.

Felolvasó szerkesztő:
ZSILAVY SÁNDOR.

A keresztény kizsugda- és földmives-azóvetség
hivatalos lapja.
Megjelenik minden pénteken és vasárnap.

Szemle.

Blau-Biró Lajos úr, aki valamikor büntetlenül Budapesten firkálta fajtalan, szemita képvágytól lihegő regényeit s mérgezte vele a magyar ifjúság jobb sorsra érdemes lelkét, mint tudott dolog, ez idő szerinti Bécsben üdül. A hírhedt Károlyi-kormány volt külügyi államtitkárja ott eszi most a görbőrre emigránsok — no nem fekete keserű kenyerét, de — cukrozott fehér kalácsát (hiszen gondoskodnak arról a magyarországi szegény (?), elnyomott (?) hitsorsosok) és közben egy könyvvel örvendeztetve meg ismét a világot. Ha csak valami közönséges és töle megszokott dísznóságok halmazata volna a könyv, egy észrevételre sem méltánók, sőt még akkor sem, ha könyve arra készült is, hogy a szerinte szegény, szerencsétlen, üldözött zsidóságnak legyen emlékirata, akiket természetesen kik is kizsároltak volna mások halálra, mint a "vérszomjas magyarok. Hiszen kedves csemegéje ez még mindig a külföldnek s így hátas dolog a faj szempontjából újból és újból a világ elé tárni azt a sajtóellen, értelmellen és zsidóüldöző irányzatot, amely a jeles Blau-Biró ez-államtitkár úr szerint Magyarországon uralkodik. Hát ha kedve telik benne, ám tegye! Először nekünk immár se árt, se használ. No meg úgy sem soká üzheti ebbeli kisded játékaikat sem ő, sem a többi hitsorsos, mert végre is egyszer csak megszűnik Európa ezirányú időszaki vak-sága és vége lesz majd a rágalmazó hadjárataknak is, különösen, ha ez az élelmes faj észreveszi, hogy az érdeklődés megszüntével rossz üzletnek bizonyul a magyart szidni.

De ha azt eltérjük is, hogy minket szidjon, gyalázzon a jeles mű, annál kevésbé tűrhetjük el azt a rágalmat, melyet legnagyobb nemzeti királyunkra igyekszik rászútni, hogy t. i. Hollós Mátyás minden nagyságát annak köszönhetné, hogy csupa hikeresztelkedett zsidóval operált. Hát ami sok, az sok. Mátyásra a nép szívéből áradt minden dicsőség. A magyar föld egyszerűen adták neki az „igazságos“ nevet, melynél szebbet nem viselt uralkodó soha. „Meghalt Mátyás király, oda az igazság“ — jajdult fel halálakor a nép s ennél felségesebb gyászbeszédet nem mondtak soha, semmi uralkodóra; és ily szavakra csak egy igen nemes és jogérző nép gyászsa fakadhatott. Történelmünk e fényes alakjához tehát piszkos kézzel ne nyúljon senki se, különösen ne Blau úr, mert Isten ugye ütünk!

TÁVIRATOK.

(Saját tudósítónktól.)

A nyugatmagyarországi kérdés.

London, szept. 29.

(M. T. I.) A Reuter-ügynökség jelenti: Londonból érkezett közlés szerint a magyar kormány teljesíteni szándékozik a szövetségesekek azt a követelését, hogy Nyugatmagyarországot kiirítse; ha az A. terület ennek ellenére továbbra is irreguláris felkelő csapatok kezén maradna, akkor a magyar kormány fegyveres erővel tisztítja meg Nyugatmagyarországot.

A bécsi tőzsdén hetenként csak háromszor lesz forgalom.

Budapest, szept. 29.

(M. T. I.) A bécsi tőzsdetanács tegnapi ülésén elhatározta, hogy ezentúl hetenként háromszor lesz csak forgalom: hétfőn, szerdán és pénteken. Ezt a határozatát azzal indokolja meg, hogy a ropant nagy forgalom lebonyolíthatása teszi szükségessé a korlátozást. De hozzájárul az a szükségesség is, hogy korlátok közé akarják szorítani a spekulációt.

Felügyelet az Országos Szeszértékesítő R.T. felett.

Budapest, szept. 29.

A pénzügyminiszter rendeletet bocsátott ki az Országos Szeszértékesítő Részvénytársaság ügyrendje és a Részvénytársaság felett gyakorlandó ellenőrzés tárgyában.

A sziléziai helyzet.

Páris, szept. 29.

(M. T. I.) A Liberté genfi értesítése szerint a népszövetségi tanács döntés előtt áll a felsősziléziai kérdésben. A döntésnél erősen érvényesülnek Sforza gróf javaslatai. A tanács messzemenőleg figyelembe veszi a felsősziléziai és lengyel munkásszervezet memorandumát is.

Bomlik a szerb hadsereg.

Szeged, szept. 29.

(M. T. I.) Szabadkáról érkezett hírek szerint az egyik bunyevác ezred átpártolt az albánokhoz és a szerbek ellen harcol. A szerb hadseregben éppen olyan zuhlott állapotok uralkodnak, mint Magyarországon a kommunizmus kitörése előtti napokban. Az albán felkelők óriási zavaroakat okoznak a politikai életben, bár Pasicis erőiesen tudja kezében tartani az ország egységét.

A brünni találkozás.

A lelkek lázas izgalommal telten tekintenek gróf Bánffy magyar és Benes cseh külügyminiszter brünni találkozásának fejleményei elé. Hogy a tárgyalások a nyugatmagyarországi kérdéstről folytak, azt mindenki sejtí, sőt ma már tudja, de hogy tulajdonképpen mik voltak a tárgyalás részletei, milyen propozíciók tettek, minő kérdések felől folytak viták és végül mi tulajdonképpen a tárgyalás pozitív eredménye, azt nem tudni, de még sejtetni sem lehet.

Beszélnék a megegyezés, megbékülés lehetőségéről, megoldási tervekről, — melyeket jórészt osztrák lapokból ismerünk —, engedményekről, különféle garanciákról és sok minden egyébtről. Tekintettel azonban azon tényre, hogy az erre illetékes tényező még semminemű nyilatkozatot nem tettek, megállapodás, engedmény vagy egyéb efélétről nem beszéltek; véleményt vagy épenséggel ítéletet mondani, a tárgyalások jelenlegi stádiumának ismerete nélkül teljességgel esztelenesség volna. Hogy mégis foglalkozunk az utóbbi napok e minden más kérdésen feltűnő beszéd tárgyával, annak oka épen a brünni találkozás jelentőségében rejlik.

Ez a találkozás — tekintet nélkül annak eredményére — egy oly fontos jelenség, mely fölött egyszerűen átsiklani, napirendre térni nem lehet. A fegyverszünet megkötése óta az első eset, hogy a magyar külügyi kormány képviselője nyilvánosan és közvetlen tárgyal egy az ántánthoz tartozó kormány külügyi képviselőjével nemzetközi vonatkozású ügyben. Eddig legfeljebb néma szereplői voltunk az ilyen tárgyalásoknak, szavunk nem volt, meg nem hallgattak bennünket akkor, midőn sorsunk felől intézkedtek az ántánt hatalmasok. Ők megszavazták, hogy mit akarnak, ránk parancsolták annak teljesítését s a szegény magyar kormány tehetetlenségében porig hajolva, alázattal teljesítette a kényúri parancsot.

Eddig úgy tudtuk, úgy éreztük, hogy nyomorultán gyengék, elhagyottan árvák, kifosztottan koldusok vagyunk; kintaszítóitan, megvetetten, ellenségektről körülvéve állunk Európa közepén, mint a hatalmasok bilincsbe vert rabszolgái. Könnyes tekintetünk csak a föld porára irányulhat és nem a hatalmasok csillogó trónjainak kárpitjára, jajsavunk csak halk sóhaj lehet, mely enlelkünket mardossa.

És lám! egy kis erő, egy parányi bátorság, a búval terhelt fejek egy pilla-

natnyi merész felvetése, megrázása a kárjainkat szorító bilincsnek... máris számolnak velünk, máris észreveszik, hogy a Duna mentén egy nép vajudik, mely életért kiált, egy nép, egy szerencsétlen sorsu nemzet, melyben van erő és akarat, mely nem hajlandó tovább alázatos csókkal nyaldosni a felkeinket korbácsoló zsarnoki kezét.

Nyugatmagyarország munkában edzett karu, ősi hazájához utolsó csepp véréig hű népe, a trianoni rogyó parancsot hallva, mint sebzett tigris elkeseredett dühvel szökött talpra s oda kiállt a bámuló hatalmasoknak: a népek jogán magunk kívánunk sorsunkról rendelkezni. A népszólon e fenséges lázadásra észre térítette, gondolkodóba ejtette a parancsoztogatókat és most kezdenek rájönni arra, hogy a magyarral szóbaállni, tárgyalni is lehet, sőt nemcsak lehet, de kell.

Bármilyen legyen is a brünni tárgyalások eredménye, maga a tény, hogy szóba állni kényszerültek velünk, erkölcsi erőnk diadalát jelenti a fegyverek hatalma, s a zsarnoki nagyság elbizakodottsága felett. Ez a tárgyalás igazságunk felkelő hajnalcsillaga, melynek egyre növekedő fényére fog világítani mindarra a jogtalanságra, mely bennünket a Trianonban kelt cári ukáz által ért.

D.

A parlamenti merénylet.

Négszer rálőttek Rakovszky Istvánra. A merénylet egy volt vörös gárdiata, kél a helyszínen letartóztatták. Rakovszky sértetlen maradt.

Legutóbbi lapunk zártá után közölték velünk a hírt, hogy szombaton délután fél kettőkor Szilágyi Lajos beszéde közben a nemzetgyűlés egyik karzatáról, Kövér Ibrahim György, négy revolverlövést tett Rakovszky Istvánra, aki azonban sértetlen maradt. A merénylet sikerült azonnal elfogni a szót a Kövért a rendőrség letartóztatta. Nyomban a vakmerő tett elkövetése után megindult a rendőri nyomozás. Szombaton és vasárnap kihallgatták a tanukat, kikérdezték magát a tettest. Jelentkezett a főkapitányságon Rakovszky István nemzetgyűlési képviselő is, hogy elmondja a merénylettel kapcsolatos tapasztalatait. Kipuhatták Kövér élete múltját. Nyomozást folytatnak arra nézve is, hogy nem volt-e bűntársa a revolveres merényletnek.

Hogyan történt a merénylet.

A Munkácsy-detektívcsoporthoz tartott inspekción a képviselőházban. Az első emeleten két detektív tartózkodott. Többen ültek az első sorban. Ahonnan Kövér lelőtte az ülésterembe, két hölgy ült az ülés kezdetén. Mellettük Négyessy László dr. képviselő neje és Négyessy György dr., a képviselő fia. Az ülés elején még háttal állott az a fiatal ember, aki a merényletet elkövette. Próbálkozott a párkány mellé kerülni, de nem volt üres ülőhely és így nem juthatott előre. Szünet után az egyik hölgy elment a karzatról. Ekkor Kövér hirtelen ledől a távozó helyére. Egy ideig hallgatta a szónokokat. Majd egy zöldefedélű könyvet tett maga elé s azt csuszaltta lassan előre. Ugy látszik, ez alatt tartogatta a revolvert. Szilágyi képviselő beszéde közben előrántotta a revolverét. Előrehajolt és lekiáltott:

— Éljen a köztársaság! Gazemberek!

Egyelőtt. Aztán felállott. Rakovszky István háttal ült a merényletnek. A golyó az előtte ülő miniszteri asztalra csapódott. Rakovszky felállt. Hátranézett. Látta, hogy feléje céloznak.

Ekkor dördült el a második lövés. Az ólomgolyó már közelebb esett hozzá. A karzaton ülő hölgyek sikítani kezdtek. Hirtelen zűrzavaros pánik támadt. Mindenki hanyatt-homlok menekült a kijáratok felé. Az álló férfi még két lövést tett a kifelé haladó Rakovszky felé. Időközben a szomszéd erkélyszékekről a merénylet felé rohant az ügyeletlen levő Marton Károly detektív. Kövér még mindig ott állott az erkély szélén, kinyújtott kezében a füstölgő revolverrel. Látta, hogy a menekülő szomszédok között feléje igyekszik egy férfi Megfordult és némán a közeledő felé fordította a revolvert. Marton Károly detektív erre hirtelen egy széket ragadott kezébe és villámgyorsan Kövér felé sújtott, mielőtt ő látható volna. Kövért fején érte a rázuhanó szék. Az ütéstől megszedült, kábultan ingadozott. A detektív rávette magát, legyűrte a földre és átkarolva tartotta, amíg a szemben levő páholyból segítségére sietett Götzinger István detektív, aki kicsavarta Kövér kezéből a fegyvert. Munkácsy Arthur detektív főfelügyelő kötözte össze Kövér kezét, aki még indulatban lévő, zihálva öngyörgött:

— Ne kössék erősen össze a kezeimet!

A merénylet után azonnal rendőri bizottság ment autón a parlamentbe. Horváth Antal dr. rendőrtanácsos és Szubán Dezso dr. rendőrkapitány rövid kihallgatás után több detektív kíséretében, ugyancsak autón a főkapitányságra vitték Kövért. Egy detektívzobában két-két detektív őrizete mellett vasárnap reggelig. Vasárnap újra kihallgatták Kövért. Nagy Béla dr. rendőrfogalmazó vette jegyzőkönyvre vallorását.

Egyedül készítette elő tetteit.

Köver Ibrahim György szombati és vasárnapi kihallgatása alkalmával teljesen tisztázódott, hogy a Rakovszky képviselő elleni merénylet teljesen egyedül készítette elő, semmiféle segítőtársa nem volt. Vasárnap délelőtti kihallgatása alkalmával megmaradt állítása mellett, hogy nemcsak Rakovszkyt, hanem Andrássy Gyula gróf, Windischgätz Lajos herceg és Pallavicini György őrgrof ellen is merényletet tervezett, mert a Habsburgov legexponáltabb híveinek tartja őket.

Továbbra is valószínűnek látszik azonban az a feltevés, hogy Kövér Ibrahim György valami politikai színezetű forradalmi egyetnek volt a tagja. A rendőrség most ez irányban is kiterjesztte a nyomozást.

Kövérről megállapították, hogy

Oroszországban vörös katona és vörös csendőr volt

és mint ilyen szervezési munkával volt megbízva. Miután a tatárokat szervezte s ezek keresztény emberrel szóba nem állanak, áttért a mohamedán hitre s ekkor vette fel az Ibrahim nevet. Kövér tagadja, hogy részt vett volna az oroszországi politikai mozgalmakban és állítása szerint Magyarországon tért át mohamedán vallásra, hogy feleségétől könnyebben elválhasson. Azt állítja továbbá, hogy

Oroszországban tébolydában is el volt helyezve.

Tegnap délután újabb kihallgatásakor, amelyben még mindig vallotta és vállalta azt, hogy

előre megfontolt szándékkal követte el a merényletet, kihirdették előtte az előzetes letartóztatási végzést.

Kövért elkísérték az ügyészre.

A rendőrség a nyomozást teljesen befejezte és Kövér Ibrahim Györgyöt kedden átkísérték az ügyész fogházába. Az átkísérés

előtt ismét orvosi vizsgálat alá került, mely teljes beszámíthatóságát állapította meg. A merénylet ellen nem statáriális, hanem rendes büntető eljárást tesznek folyamatba.

Miért kékik a mezőgazdasági kamarák ügye?

Szép tervék, melyek nem akarnak megvalósulni!

(Saját tudósítónktól.)

A vidéki mezőgazdasági kamarák megszervezése (Kecskemét, Győr, Debreczen, Kaposvár, Miskolc) a jövő hónap folyamán befejezést nyer. A Budapesti Központi Mezőgazdasági Kamara azonban csak 1922 január 1-re fog megszerveztetni. Kérdést intéztünk idevonatkozólag a Budapesti Központi Mezőgazdasági Kamara kizemelt vezetőségéhez, aki a következőket mondotta:

A kamara felállítása pénzkérdés miatt húzódik. Nem tudnak megfelelő összeget a megszervezéshez és a főlveendő tisztviselők fizetésére rendelkezésre bocsátani. Pedig igen szép tervet készítettünk a Központi Mezőgazdasági Kamara munkakörét illetően. Szó van arról, hogy mezőgazdasági statisztikai és árjegyző irodát létesítsünk, továbbá egy szervezeti osztályt, amely egyrészt a magyarországi szövetkezetekkel, azok ügyével foglalkozzék, másrészt a nemzetközi szövetkezeti kapcsolat erősítése, ápolása volna a célja a külföldi szövetkezeti mozgalmak figyelemmel kísérésével. Azonkívül foglalkozzék külföldre vonatkoztatva, mezőgazdasági termény-hirdelményekkel. Szó van továbbá egy hivatalos lap kiadásáról, továbbá egy agrártudósító megszervezéséről. A pénzkérdés azonban útját állja ezek azonnali megvalósításának, úgy hogy a jövő év elejére csak a kamara megszervezése és a munkának szűk keretekben való megindulása remélhető.

A magyar mezőgazdaság, az agrár közvélemény pedig most — az úgynevezett agrárkurzus idejében — érzi legjobban magárahagyatottságát és szervezetlenségének bajait.

A földreform

végrehajtási utasításának ismertetése.

(Folytatás.)

Végrehajtás családi birtokra.

Családi birtokra végrehajtást vezetni csak a törvény előbbi pontjában körülírt esetekben lehet.

Végrehajtás elrendelése előtt az, hogy a követelés a végrehajtást szenvedőnek más vagyonából behajtható nem volt, nemleges zálogolási jegyzőkönyv hiteles másolatával, a szükséghez képest községi bizonyítvánnyal is igazolandó. Ilyen bizonyítvánnyal kell igazolni azt is, hogy a követelés a családi birtok két évi várható hasznából előreláthatóan nem volna kielégíthető. Utóbbi esetben a kataszteri fizta jövődelmet is igazolni kell.

Egyéb védett ingatlanok.

Az állam által a földbirtok helyesebb megosztását szabályozó rendelkezésekről szóló törvény alapján akár közvetlenül, akár kijelölt szerv közvetítésével juttatott ingatlanok, vagy az 1920: XXIX. t.-c. alapján juttatott házhelyek, amennyiben nincsenek családi birtokká nyilvánítva, a törvényben foglalt szabályok oltalma alatt állanak. Ezek szerint az ilyen ingatlanok a tulajdonjognak a szerzőtől feljára kebelezésétől számított tíz éven belül csak az O. F. B.

hozzájárulásával idegeníthető el; terhelésük a végrehajtás alá vonásuk tekintetében pedig az említett tíz éven belül a törvény ide vonatkozó rendelkezései megfelelő értelemben állanak. Az elidegenítéshez nem szükséges a hozzájárulás kisajátítás esetében, továbbá akkor sem, ha a tulajdonos az ingatlant ivadékára ruházta át.

Mely ingatlanok állanak még hasonló oltalom alatt?

Az előbb említett szabályok oltalma alatt állanak a törvény alapján, habár nem az állam által juttatott azok az ingatlanok is, melyekre ez az O. F. B. hozzájárulásával ki van kötve. Ez a kikötés belefoglalható az ingatlan a szerző-főre átruházó szerződésbe, de történhetik a szerződés megkötése után bármikor. Az előbbi esetben az O. F. B. hozzájárulását kérheti az ügyelkötő felek bármelyike, az utóbbi esetben az ingatlan tulajdonosa.

Mi módon történik a kikötés.

A kikötést telexkönyvi bejegyzésre alkalmas módon kell írásba foglalni s két egyszerű másolatával kell hozzájárulás végett az O. F. B.-nek bemutatni. Együttal elő kell adni, s a szükséghez képest megfelelően igazolni kell azokat a körülményeket, amelyekből kitűnik, hogy a hozzájárulás megadása jogos magánérdekbe nem ütközik. Az O. F. B. a hozzájárulás megadását csak akkor tagadhatja meg, ha jogos magánérdekbe vagy közérdekbe ütközik. Kiskorú törvényes képviselője a gyámhatóság jóváhagyásával terjesztheti elő a kérelmet.

Azt a körülményt, hogy valamely ingatlan fentebbiekben foglalt jogszabályok oltalma alatt áll, a telexkönyvben fel kell jegyezni. Erről az a szerv gondoskodik, amelynek útján az állam a földeket a szerző feleknek juttatja. Évégből az említett szerv a telexkönyvi hatóságot megkeresheti. Az előbbi esetében is az O. F. B. hozzájárulását a feljegyzés foganatosítása végett hivatalból közölje a telexkönyvi hatósággal.

A feljegyzés elmaradására senki sem hivatkozhatik, aki különben is tudta, vagy a körülményekből tudhatta, hogy az ingatlan a törvény alá esik.

A törvény oltalma alá eső ingatlan elidegenítéséhez vagy terheléséhez szükséges hozzájárulást az O. F. B.-től csak védett ingatlan tulajdonosa kérheti. Az O. F. B. esetenként megállapíthatja, hogy a földbirtokpolitikai célokra megszerzett ingatlanokból vitési telkekre mekkora terület ajánlatsáék fel. Megjelölheti a felajánlásra hivatott személyt vagy szervezetet is.

Az ingatlan elidegenítő ügyletek kötéskor ügyelni kell írásba foglalásukra, mert csak írásba foglalva érvényesek. Ingatlaneldarabolás esetében pedig az egyes vételi szerződésekre még alkalmazást nyer az a szabály is, hogy bizonyos kivételektől eltekintve, azokat látta-moztatni is kell.

Az ingatlant elidegenítő szerződések érvényességét alakszerűségekhöz kötő szabályokra a hatósági közegek a hatósági védelmet igénylő feleket minden kínálkozó alkalommal figyelmeztetni kötelesek.

(Folytatás a legközelebbi számunkban.)

Hornyolt cementeserép kapható.

KUNT TESTVÉREK

építőmestereknél PÁPA, Kertsor-utca 27.

LEGÚJABB.

Árutőzsde.

Budapest, szept. 29.

Terménytőzsde: Irányzat szilárd. Kinálata a tegnapi legmagasabb árak mellett nem tudott kifejlődni. A piacon kevés áru volt. Budapesti piacon 100 kg.-ként: lucerna 700—50, széna 300—350, takarmányszéna 300—450, az árak a feladó vasutállomáson 100 kg.-ként. — Rozs 1200—50, árpa 1525—75, repce 1900—50, tengeri 1700—30, zab 1350—1400, köles 1250—1280, bab 1680—1700, buza 1700—50.

A korona zürichi jegyzése 0 82 1/2.

HIREK.

— **Tisza-ünnep Pápán.** Németh István ref. püspök és Balogh Jenő főgondnok elnöklésével szombaton tartotta őszi rendes közgyűlését a dunántúli református egyházkerület, melynek keretében belsőleges ünnepséggel emlékeztek meg az egyházkerület elhunyt nagy-névtű főgondnokáról, **Tisza István** grófól. Vasárnap az ősrégi pápai református templomot zsutolással megtöltötte az ünneplő közönség s kegyeletos lélekkel áldozott a nagy férfiú emlékének. Az ünnepi beszédet **Kis József** pápai espéres mondta. Ezután a főiskolai kórus éneke alatt tizenhat ifjú lelkeszt avattak pappá. A templomi ünnepség után a főiskola disztermében ült össze a közgyűlés, hol Németh István püspök indítványára egyhangulag elhatározták, hogy **Tisza István** arcképét megfestették a tanácsterem számára. Délután a református nőgyuleit rendezett szépen sikerült vallomás összejöveteit, hol **Kozma Andor**, a jeles költő szavalt a „Honfibu” című költeményét, mely megrázó crejével óriási hatással volt a hallgatóságra.

— **A földbirtokrendező bíróság beszámolója.** Az országos földbirtokrendező bíróság a felső bíróságok törvénykezési szünete ellenére az 1921 június 21-én történt felállítására óta serényen működik. A lefolyt három hónap alatt összesen 4926 drb. beadvány érkezett a bírósághoz (melyből több mint 200-at a Ker. Kiszgaza és Földmives Szövetség pápai központja készített és küldött el a szövetséghez tartozó községek érdekében), melyek közül 535 irányul földbirtok megváltására; 296 községben 11 432 házhely kihasítását rendelte el, 49 községben pedig már megengedte a törvény értelmében megváltható földbirtokok megváltására irányuló eljárásnak folyamatba tételét. Ezekbe a községekbe a bíróság a tárgyaló bírót is kiküldötte. A megváltási kérelmek közül 265 kérvényt a gazdasági felügyelőségekhez küldött le, a megváltási eljárás megengedéséhez szükséges adatok beszoigaltatása végett. A bíróság azonföül a jelzett három hónap alatt jóváhagyott 11 ingatlan eldarabolást, amelynek folytán 4939 kat. hold jutott kisbirtokosok és nincseitlenek kezébe.

— **A forgalmi adóról** kiadott végrehajtási utasítás egyes intézkedését a miniszter módosította. Legfontosabb módosítás, hogy a szeptember 1. előtt teljesített áruszállításból vagy munkateljesítményből eredő fizetést, amennyiben ez 1921 október 31-ike előtt történik, a forgalmi adó alól mentesítik. A rendelet szerint a bevallás alapján a pénzügyi hatósági adatokat a III. oszt. kereseti adó kivételénél felhasználni tilos. Az utasítás rendelkezéseinek be nem tartása egyébként még joghátránnyal nem jár, mert újabb rendelet fogja tulajdonképpen életbeléptetni.

— **Egy magyar község segélykiáltása.** A zalamegyei letenyei járás **Dobri** nevű szinmagyar község porrá égett és semmivé lett az egész élet szorgos munkájának eredménye. A letenyei főbíró az ember- és fajszereget nevében a csonkává lett ország népéhez fordul segítségért. Mindennemű adományokat: pénzt, élelmet, gabonát, ruhát, takarmányt kérnek, mely a községi előjáróság címére küldendő. Vasutállomás Csömödér, Zala megye.

— **Halálbüntetés a gabonacsempészökre.** Megnyugtathatjuk az elsápadókat, nem Magyarországról van szó, hanem a németországi Gabona- és Élelmiszerkereskedők Egyesületének Szövetsége vetette fel ezt az eszmét a német birodalmi igazságügyminiszterhez intézett beadványában. A beadvány tiltakozik a vád ellen, hogy a legális ismét gabonakereskedők törvénytelen úton gabonát vonnak el a lakosságtól és külföldre szállítják. A beadvány a tiltakozás után így folytatja: „Sajnos, mégis meg van a lehetősége annak, hogy gazemberek, aljas önzésből saját néptünk ellen vezekzenek. Ezért a közvélemény megnyugtatóására, mindekelőt azonban ilyen aljas gaztettek méltó megtorlására szükségesnek és célzertnek tartanók, ha a gabona, burgonya és más fontos élelmiszerek törvénytelen kivételét hatállyal büntetnek.” Vajjon Magyarországon kinek lenne bátorsága és — tisztessége is egy ily nemű javaslat benyújtására?

— **Szárazság világszerte.** A külföldi szaklapok hírei szerint világszerte a nagy károkat okozó a szárazság. A növényzet mindenfelé hátramaradt és kiszült. Kanadában 25 év óta nem volt oly rossz termés, mint ez évben. A szénatermés a tavalyinak fele, a szalmatermés nagyon csekély és a magtermés is silány. A takarmányhiány miatt nagy az állatkinálata. Franciaországban a nagy melegek miatt csekély a husfogyasztás, a marha ára erősen lezuhant, darabonként 1500 frankról 250 frankra. A husárak 1920 december óta a felére estek. Párisban nagy a tej- és vajhiány, minthogy a legelők és rétek teljesen kiszültek, azonkívül a beérkező tej nagy része savanyu. Dániában hasonlóan aggasztó a helyzet a takarmányozás terén. Angliában már 90 napja tart a szárazság. Hollandiában a tej- és vajárak rohamosan emelkednek a takarmányhiány miatt.

— **Revolveres merénylet a lengyel államfő ellen.** Pilsudski államfő e hó 25-én részt vett a lembergi vásár megnyitásán, utána pedig azon a banketten, melyet tisztelőire rendeztek. Amikor a bankett után Grabowszky lembergi vajda társaságában automobiljába szállt, három lövést tettek rája. A vajda könnyebb sebet kapott, ellenben az államfő sértetlen maradt. Pilsudski a merénylet után a városi színházba ment, ahol a közönség lelkesen tüntetett mellette.

— **A földmives ifjúság testedzése.** Az új testnevelési törvénynek legfontosabb része az a szakasz, mely a földmives ifjúság sportolásának megszervezését rendeli el. A testnevelési törvényt azonban nagyon nehéz a mostani zavaros politikai helyzetben tető alá hozni s ezért — jó forrásból eredő értesülésünk szerint — a földmives ifjúságra vonatkozó szakaszt rendeleti úton fogják életbeléptetni.

— **Kínában dühöng a polgárháború.** Kínából jelentik, hogy Icsang közelében az északi csapatok és a szecsuanai tartomány katonái komoly harcba bocsátkoztak. A veszteség állítólag közel 10 000 ember. A harci terület lakossága kétségbeesetten menekül, Angol, amerikai és japán matrózok szálltak partra, hogy megvédjék az idegeneket.

natnyi merész felvetése, megrázása a karjainkat szorító bilincseknek... máris számolnak velünk, máris észreveszik, hogy a Duna mentén egy nép vajudik, mely életért kiált, egy nép, egy szerencsétlen sorsu nemzet, melyben van erő és akarat, mely nem hajlandó tovább alázas csókkal nyaldosni a leikeinket korbácsoló zsarnoki kezét.

Nyugatmagyarország munkában edzett karu, ősi hazájához utolsó csepp véreig hű népe, a trianoni rongy parancsot hallva, mint sebzett tigris elkeseredett dühvel felébredt talpra s oda kiáltotta a bámuló hatalmasoknak: a népek jogán magunk kívánunk sorsunkról rendelkezni. A népszóton e fenséges lázadása észre tértette, gondolkodóba ejtette a parancsosztogatókat és most kezdenek rájönni arra, hogy a magyarral szóbaállni, tárgyalni is lehet, sőt nemcsak lehet, de kell.

Bármilyen legyen is a bírni tárgyalások eredménye, maga a tény, hogy szóba állni kényszerültek velünk, erkölcsi erőnk diadalát jelenti a fegyverek hatalma, s a zsarnoki nagyság elbizakodottsága felett. Ez a tárgyalás igazságunk felkelő hajnalcsillaga, melynek egyre növekedő fényére fog világítani mindarra a jogtalan ságra, mely bennünket a Trianonban kell cári ukáz által ért.

A parlamenti merénylet.

Négyeszer rálöttek Rakovszky Istvánra. A merénylő egy volt vörös gardista, kit a helyszínen letartóztattak. Rakovszky sértetlen maradt.

Legutóbbi lapunk zárta után közölték velünk a hírt, hogy szombaton délután fél kettőkor Szilágyi Lajos beszéde közben a nemzetgyűlés egyik karzatáról, Kövér Ibrahim György négy revolverlövést tett Rakovszky Istvánra, aki azonban sértetlen maradt. A merénylőt sikerült azonnal elfogni s azóta Kövért a rendőrség letartóztatta. Nyomban a vakmerő tett elkövetése után megindult a rendőri nyomozás. Szombaton és vasárnap kihallgatták a tanukat, kikérdezték magát a tettest. Jelentkezett a főkapitányságon Rakovszky István nemzetgyűlési képviselő is, hogy elmondja a merénylővel kapcsolatos tapasztalatait. Kipuholták Kövér élete múltját. Nyomozást folytatnak arra nézve is, hogy nem volt-e büntétára a revolveres merénylőnek.

Hogyan történt a merénylet.

A Munkácsy-detektívcsoport tartott inspekción a képviselőházban. Az első emeleten két detektív tartózkodott. Többen ültek az első sorban. Ahonnan Kövér lelépet az ülés terembe, két hölgy ült az ülés kezdetén. Mellettük Négyessy László dr. képviselő neje és Négyessy György dr., a képviselő fia. Az ülés elején még hátul állott az a fiatal ember, aki a merénylőt elkövette. Próbálkozott a párkány melé kerülni, de nem volt üres ülőhely és így nem juthatott előre. Szünet után az egyik hölgy elment a karzatról. Ekkor Kövér hírtelen leült a távozó helyére. Egy ideig hallgatta a szónokokat. Majd egy zöldfedélű könyvet tett maga elé s azt csuszította lassan előre. Ugy látszik, ez alatt tartogatta a revolvert. Szilágyi képviselő beszéde közben előrántotta a revolverét. Előrehajolt és lekiáltott:

— Éljen a köztársaság! Gazemberek!

Egyet lött. Aztán felállott. Rakovszky István háttal ült a merénylőnek. A golyó az előtte ülő miniszteri asztalra csapódott. Rakovszky felállt. Hátranézett. Látta, hogy feléje céloznak.

Ekkor dördült el a második lövés. Az ólomgolyó már közelebb esett hozzá. A karzaton ülő hölgyek siktanni kezdtek. Hirtelen zűrzavaros pánik támadt. Mindenki hanyatt-homlok menekült a kijáratok felé. Az álló férfi még két lövést tett a kifelé haladó Rakovszky felé. Lőközben a szomszéd erkélyszékről a merénylő felé rohant az ügyetlen levő Marton Károly detektív. Kövér még mindig ott állott az erkély szélén, kinyújtott kezében a füstölő revolverrel. Látta, hogy a menekülő szomszédok között feléje igyekszik egy férfi. Megfordult és némán a közeledő felé fordította a revolvert. Marton Károly detektív erre hirtelen egy székelt ragadott kezébe és villámgyorsan Kövér felé süjtött, mielőtt ő lehetett volna. Kövért fején érte a ráuhanó szék. Az ütéstől megszegett, kábultan ingadozott. A detektív rávetette magát, legyűrte a földre és átkarolva tartotta, amíg a szemben levő páholyból segítségére sietett Götzinger István detektív, aki kicsavarta Kövér kezéből a fegyvert. Munkácsy Arthur detektív főfelügyelő kötözte össze Kövér kezét, aki még indulatban lévén, zihálva könyörgött:

— Ne kössék erősen össze a kezeimet!

A merénylet után azonnal rendőri bizottság ment autón a parlamentbe. Horváth Antal dr. rendőrtanácsos és Szubán Dezső dr. rendőrkapitány rövid kihallgatás után több detektív kíséretében, ugyancsak autón a főkapitányságra vitték Kövért. Egy detektívcsobában két-két detektív őrizete mellett pihent vasárnap reggelig. Vasárnap újra kihallgatták Kövért. Nagy Béla dr. rendőrfogalmazó vette jegyzőkönyvre vallor mását.

Eggedül készítette elő tettét.

Kövér Ibrahim György szombati és vasárnap kihallgatása alkalmával teljesen tisztázódott hogy a Rakovszky képviselő elleni merénylet teljesen egyedül készítette elő, semmiféle segítőtársa nem volt. Vasárnap délelőtti kihallgatása alkalmával megmaradt állítása mellett, hogy nemcsak Rakovszky, hanem Andrásy Gyula gróf, Windischgätz Lajos herceg és Pali-vicini György őgróf ellen is merényletet tervezett, mert a Habsburgok legexponáltabb híveinek tartja őket.

Továbbra is valószínűnek látszik azonban az a feltevés, hogy Kövér Ibrahim György valami politikai színvető forradalmi egyetlenn volt a tagja. A rendőrség most ez irányban is kiterjesztette a nyomozást.

Kövérről megállapították, hogy

Oroszországban vörös katoná és vörös csendőr volt

és mint ilyen szervezési munkával volt megbízva. Miután a tatárokat szervezte s ezek keresztény emberrel szóba nem állanak, áttért a mohamedán hitre s ekkor vette fel az Ibrahim nevet. Kövér tagadja, hogy részt vett volna az oroszországi politikai mozgalmakban és állítása szerint Magyarországot tért át mohamedán vallásra, hogy feleségétől könnyebben elválhasson. Azt állítja továbbá, hogy

Oroszországban többnyire is el volt helyezve.

Tegnap délután újabb kihallgatásakor, amelyben még mindig vallotta és vállalta azt, hogy

előre megfontolt szándékkal követte el a merényletet, kihirdették előtte az előzetes letartóztatási végzést.

Kövért elkísérték az ügyészségre.

A rendőrség a nyomozást teljesen befejezte és Kövér Ibrahim Györgyöt kedden elkísérték az ügyészség fogházába. Az átkísérés

előtt ismét orvosi vizsgálat alá került, mely teljes beszámíthatóságot állapította meg. A merénylő ellen nem statáriális, hanem rendes büntető eljárást tesznek folyamba.

Miért késik a mezőgazdasági kamarák ügye?

kamarák ügye?

Szép tervek, melyek nem akarnak megvalósulni!

(Saját tudósítónktól.)

A vidéki mezőgazdasági kamarák megszervezése (Kecskemét, Győr, Debreczen, Kaposvár, Miskolcz) a jövő hónap folyamán befejezést nyer. A Budapesti Központi Mezőgazdasági Kamara azonban csak 1922 január 1-re fog megszerveztetni. Kérdést intéztünk idevonatkozólag a Budapesti Központi Mezőgazdasági Kamara kiszemelt vezetőségéhez, aki a következőket mondotta:

A kamara felállításra pénzkérdés miatti húzódik. Nem tudnak megfelelő összeget a megszervezéshez és a főlveendő tisztviselők fizetésére rendelkezésre bocsátani. Pedig igen szép tervezet készítettünk a Központi Mezőgazdasági Kamara munkakörét illetőleg. Szó van arról, hogy mezőgazdasági statisztikai és árjegyző irodát létesítsünk, továbbá egy szervezeti osztályt, amely egyrészt a magyarországi szövetségekkel, azok ügyeivel foglalkozzék, másrészt a nemzetközi szövetségekkel kapcsolat erősítése, ápolása volna a célja a külföldi szövetségekkel való együttműködés figyelemmel kíséréseivel. Azonkívül foglalkoznék külföldre vonatkozólag, mezőgazdasági termény-hirdetményekkel. Szó van továbbá egy hivatalos lap kiadásáról, továbbá egy agrártudósító megszervezéséről. A pénzkérdés azonban útját állja ezek azonnali megvalósításának, úgy hogy a jövő év elejére csak a kamara megszervezése és a munkának szűk keretekben való megindulása remélhető.

A magyar mezőgazdaság, az agrár közvélemény pedig most — az úgynevezett agrárkurzus idejében — érzi legjobban magára hagyatottságát és szerveztlenségének bajait.

A földreform

végrehajtási utasításának ismertetése.

(Folytatás.)

Végrehajtás családi birtokra.

Családi birtokra végrehajtást vezetni csak a törvény előbbi pontjában körülírt esetekben lehet.

Végrehajtás elrendelése előtt az, hogy a követelés a végrehajtást szenvedőnek más vagyonából behajtható nem volt, nemleges zálogolási jegyzőkönyv hiteles másolatával, a szükséghez képest községi bizonyítvánnyal is igazolandó. Ilyen bizonyítvánnyal kell igazolni azt is, hogy a követelés a családi birtok két évi várható hasznából előreláthatóan nem volna kielégíthető. Utóbbi esetben a kataszteri tisztásvédelmet is igazolni kell.

Egyéb védett ingatlanok.

Az állam által a földbirtok helyesebb megszervezését szabályozó rendelkezésekről szóló törvény alapján akár közvetlenül, akár kijelölt szerv közvetítésével juttatott ingatlanok, vagy az 1920. XXIX. t.-c. alapján juttatott házhelyek, amennyiben nincsenek családi birtokok nyilvántartva, a törvényben foglalt szabályok oltalma alatt állanak. Ezek szerint az ilyen ingatlanok a tulajdonjognak a szerző fél javára kebelezésétől számított tíz éven belül csak az O. F. B.

hozzájárulásával idegeníthető el; terhelésük s végrehajtás alá vonásuk tekintetében pedig az említett tíz éven belül a törvény ide vonatkozó rendelkezései megfelelő értelemben állanak. Az elidegenítéshez nem szükséges a hozzájárulás. Kiszájtás esetében, továbbá akkor sem, ha a tulajdonos az ingatlan iradvékára ruhazza át.

Mely ingatlanok állanak még hasonló offalóm alatt?

Az előbb említett szabályok oltalma alatt állanak a törvény alapján, habár nem az állam által juttatott azok az ingatlanok is, melyekre ez az O. F. B. hozzájárulásával ki van kötve. Ez a kikötés belefoglalható az ingatlant a szerződésre átruházó szerződésbe, de töríenhetik a szerződés megkötése után bármikor. Az előbbi esetben az O. F. B. hozzájárulását kérheti az ügyelkötő felek bármelyike, az utóbbi esetben az ingatlan tulajdonosa.

Mi módon történik a kikötés.

A kikötést telekkönyvi bejegyzésre alkalmas módon kell írásba foglalni s két egyszerű másolatával kell hozzájárulást végtel az O. F. B.-nak bemutatni. Együttal elő kell adni, s a szükséghez képest megfelelően igazolni kell azokat a körülményeket, amelyekből kitűnik, hogy a hozzájárulás megadása jogos magánérdekebe nem ütközik. Az O. F. B. a hozzájárulás megadását csak akkor tagadhatja meg, ha jogos magánérdekebe vagy közérdekebe ütközik. Kiskoru törvényes képviselője a gyámhatóság jóváhagyásával terjesztheti elő a kérelmet.

Azt a körülményt, hogy valamely ingatlan fentebbiekben foglalt jogszabályok oltalma alatt áll, a telekkönyvben fel kell jegyezni. Erről az a szerv gondoskodik, amelynek útján az állam a földeket a szerző feleknek juttatja. Evégből az említett szerv a telekkönyvi hatóságot megkeresheti. Az előbbi esetében is az O. F. B. hozzájárulását a feljegyzés foganatosítása végett hivatalból közölje a telekkönyvi hatósággal.

A feljegyzés elmaradására senki sem hivatkozhatik, aki különben is tudta, vagy a körülményekből tudhatta, hogy az ingatlan a törvény alá esik.

A törvény oltalma alá eső ingatlan elidegenítéséhez vagy terheléséhez szükséges hozzájárulást az O. F. B.-tól csak védett ingatlan tulajdonosa kérheti. Az O. F. B. esetenként megállapíthatja, hogy a földbirtokpolitikai célokra megszerzett ingatlanokból vízei telkekre mekkora terület ajánlással fel. Megjelölheti a felajánlásra hivatott személyt vagy szervezetet is.

Az ingatlant elidegenítő ügyeltek kötésekor ügyelni kell írásba foglalásukra, mert csak írásba foglalva érvényesek. Ingatlaneldarabolás esetében pedig az egyes vételi szerződésekre még alkalmazást nyer az a szabály is, hogy bizonyos kivételektől eltekintve, azokat láttamoztatni is kell.

Az ingatlant elidegenítő szerződések érvényességét alakoszerűségekhez kötő szabályokra a hatósági közegek a hatósági védelmet igénylő feleket minden kínálkozó alkalommal figyelmzettetni kötelesek.

(Folytatás a legközelebbi számunkban.)

Hornyolt cementeserép
kapható
KUNT TESTVÉREK
épitőmestereknél PÁPA, Kertsor-utca 27.

LEGÚJABB.

Árutözsde.

Budapest, szept. 29.

Terménytözsde: Irányzat szilárd. Kínálát a tegnapi legmagasabb árak mellett nem tudott kifejlődni. A piacon kevés áru volt. Budapesti piacon 100 kg.-ként: lucerna 700—50, széna 300—350, takarmányszéna 300—450, az árak a feladó vasutállomáson 100 kg.-ként. — Rózsa 1200—50, árpa 1525—75, repce 1900—50, tengeri 1700—30, zab 1350—1400, köles 1250—1280, bab 1680—1700, buza 1700—50.

A korona zürichi jegyzése 0 82 1/2.

HIREK.

— **Tisza-ünnep Pápán.** Németh István ref. püspök és Balogh Jenő főgondnok elnöklésével szombaton tartotta őszi rendes közgyűlést a dunántúli református egyházkerület, melynek keretében belsőleges ünnepséggel emlékeztek meg az egyházkerület elhunyt nagynevű főgondnokáról, Tisza István grófról. Vasárnap az ősrégi pápai református templomtól zsutolóság megtöltötte az ünneplő közönség s kegyeletes lelekkel áldozott a nagy férfiú emlékének. Az ünnepi beszédet Kís József pápai esperes mondotta. Ezután a főiskolai kórus éneke alatt tizenhat ifjú lelkész avattak pappá. A templomi ünnepség után a főiskola dísztermében ült össze a közgyűlés, hol Németh István püspök indítványára egyhangulag elhatározták, hogy Tisza István arcképét megfestetik a tanácsterem számára. Délután a református nőegylet rendezett szépen sikerült vallásos összejöveleit, hol *Kozma Andor*, a jeles költő szavaltta el „Honfiba” című költeményét, mely megrázó erejével óriási hatással volt a hallgatóságra.

— **A földbirtokrendező bíróság beszámolója.** Az országos földbirtokrendező bíróság a felső bíróságok törvénykezési szünete ellenére az 1921 június 21-én történt felállítására óta serényen működik. A lefolyt három hónap alatt összesen 4926 drb. beadvány érkezett a bírósághoz (melyből több mint 200-at a Ker. Kisgazda- és Földmies Szövetség pápai központja készített és küldött el a szövetséghez tartozó községek érdekében), melyek közül 535 irányul földbirtok megváltására; 296 községben 11 432 ház hely kihasználását rendelte el, 49 községben pedig már megengedte a törvény értelmében megváltható földbirtokok megváltására irányuló eljárásnak folytatását. Ezekbe a községekbe a bíróság a tárgyaló bírót is kiküldötte. A megváltási kérelmek közül 265 kérvényt a gazdasági felügyelőségekhez küldött le, a megváltási eljárás megengedéséhez szükséges adatok beszolgáltatása végett. A bíróság azonföül a jelzett három hónap alatt jóváhagyott 11 ingatlant eldarabolást, amelynek folytán 4939 kat. hold jutott kisbirtokosok és nincsentlenek kezébe.

— **A forgalmi adóról** kiadott végrehajtási utasítás egyes intézkedését a miniszter módosította. Legfontosabb módosítás, hogy a szeptember 1. előtt teljesített áruszállításból vagy munkateljesítésményből eredő fizetést, amennyiben ez 1921 október 31-ike előtt történik, a forgalmi adó alól mentesítik. A rendelet szerint a bevallás alapján a pénzügyi hatósági adatokat a III. oszt. kereseti adó kivételénél felhasználni tilos. Az utasítás rendelkezéseinek be nem tartása egyébként még joghátránnyal nem jár, mert újabb rendelet fogja tulajdonképpen életbeléptetni.

— **Egy magyar község segélykiáltása.** A zalamegyei letenyi járás Dobri nevű szinmagyar község porrá égett és semmivé lett az egész élet szorgos munkájának eredménye. A letenyi főbíró az ember- és fajszereget nevében a csonkvá lett ország népéhez fordul segítségért. Mindennemű adományokat: pénzt, élelmet, gabonát, ruhát, takarmányt kérnek, mely a községi előjáróság címére küldendő. Vasutállomás Csömödér, Zala megye.

— **Halálbüntetés a gabonacsemészökre.** Megnyugtathatjuk az elápadókat, nem Magyarországról van szó, hanem a németországi Gabona- és Élelmiszerkereskedők Egyesületeinek Szövetsége vetette fel ezt az eszmét a német birodalmi igazságügyminiszterhez intézett beadványában. A beadvány tiltakozik a vád ellen, hogy a legális német gabonakereskedők törvénytelen úton gabonát vonnak el a lakosságtól és külföldre szállítják. A beadvány a tiltakozás után így folytatja: „Sajnos, mégis meg van a lehetősége annak, hogy gazemberek, aijas önzésből saját népdnk ellen vétkeznek. Ezért a közvélemény megnyugtatására, mindekelőt azonban ilyen aljas gazettek méltó megtorlására szükségesnek és célszerűnek tartanók, ha a gabona, burgonya és más fontos élelmiszerek törvénytelen kivételét halállal büntetnek.” Vajjon Magyarországon kinek lenne bátorsága és — tisztessége is egy ily nemű javaslat benyújtására?

— **Szárazság világszerte.** A külföldi szaklapok hírei szerint világszerte a nagy károkot okoz a szárazság. A növényzet mindenfelé hátramaradt és kiszült. Kanadában 25 év óta nem volt oly rossz termés, mint ez évben. A szénatermés a tavalyinak fele, a szalmatermés nagyon csekély és a magtermés is silány. A takarmányhiány miatt nagy az állatkínálát. Franciaországban a nagy melegek miatt csekély a husfogyasztás, a marha ára erősen lezuhant, darabonként 1500 frankról 250 frankra. A husárak 1920 december óta a felére estek. Párisban nagy a tej- és vajhiány, minthogy a legelők és rétek teljesen kiszültek, azonkívül a beérkező tej nagy része savanyu. Dániában hasonlóan aggasztó a helyzet a takarmányozás terén. Hollandiában már 90 napja tart a szárazság. Hollandiában a tej- és vajárak rohamosan emelkednek a takarmányhiány miatt.

— **Revolveres merénylet a lengyel államfő ellen.** Pilsudski államfő e hó 25-én részt vett a lengbergi vásár megnyitásán, utánna pedig azon a banketten, melyet tiszteletére rendeztek. Amikor a bankett után Grabovszky lengbergi vajda társaságában autómobiljába szállt, három lövést tettek rája. A vajda könnyebb sebet kapott, ellenben az államfő sértetlen maradt. Pilsudski a merénylet után a városi színházba ment, ahol a közönség lelkesen tüntetett mellette.

— **A földmies ifjúság testedzése.** Az új testnevelési törvénynek legfontosabb része az a szakasz, mely a földmies ifjúság sportolásának megszervezését rendeli el. A testnevelési törvényt azonban nagyon nehéz a mostani zavaros politikai helyzetben tető alá hozni s ezért — jó forrásból eredő értesüléstünk szerint — a földmies ifjúságra vonatkozó szakaszt rendeleti úton fogják életbeléptetni.

— **Kínában dühöng a polgárháború.** Kínából jelentik, hogy Icsang közelében az északi csapatok és a zsecsuáni tartomány katonái komoly harcba bocsátkoztak. A veszteség állítólag közel 10.000 ember. A harci terület lakossága kétségbeesetten menekül. Angol, amerikai és japán matrózok szálltak partra, hogy megvédjék az idegeneket.

Az elronggolódott államjegyek beváltása. A hivatalos lap holnapi száma közli azt a szabályzatot, amelyet a pénzügyminiszter a használhatatlanná vált vagy sérült 1920. évi kibocsátású államjegyek kicserélése és részleges megítélése tárgyában kibocsátott. A közönséges kopás következtében használhatatlanná vált, de minden részükben teljes államjegyeket, az állami jegyintézet fizeteskép elfogadja, vagy kívánatra teljes névértékükben kicseréli. A véletlen következtében használhatatlanná vált, bepiszkított, vagy általában külsőleg feltűnően eltorzított államjegyeket az állami jegyintézet fizeteskép, illetve beváltásra csak akkor fogadja el, ha valódiságuk kétségtelen. A hiányos bankjegyekből levonják a hiányzó részre eső értéket.

A bánáti svábok függetlenségi mozgalma. A bánáti svábok és a délbácskai németek között nagyarányú politikai mozgalom indult meg, amelynek főirányelve a trianoni békeszerződésnek a nemzeti kisebbségek jogaira vonatkozó szakaszainak teljes megvalósítása.

A világ legöregebb embere. Schell John bácsi, aki Kentuckyban él, a napokban ünnepelte 133-ik születésnapját. Az öreg gazda pompás egészségnek örvend, bár az idén egy kicsit megfogykozott ereje s így igen fájdalmasan éri, hogy le kellett mondania a megszokott hegyi kirándulásairól.

Sült baromfival etetik a méheket. A késő tavaszi és nyári mézet a hosszantartó nagy szárazság teljesen elégette, úgy, hogy az még a virágzás előtt tönkrement. A méhek így nem tudtak kellő mennyiségű mézet gyűjteni, úgy, hogy a kaptárakban összegyűjtött méz a méhcsalád eltartására sem elegendő. Ilyenkor a méhészek mézzel, ha az nincs, cukorsziruppal szokta etetni a méheket. A legtöbb méhészek azonban a mézet eladta, tartalékáról nem gondoskodott, hogy pedig cukor se legyen, arról a kartell és a nagybankok gondoskodnak. Az ország méhésze, mely újabbban hatalmasan fellendült, a nagy cukorinség miatt krízisbe jutott. Eppen ezért nem lesz érdektelen az, ha megírjuk egy békéscsúdi méhészgazda érdekes kísérletezését, a méhek újmódi táplálásával. Serfőző Lajos békéscsúdi méhészgazdának 94 család méhe van, amely 1,560.000 korona jövedelmet hozott az elmúlt évben. Most a cukorhiány következtében Serfőző Lajos arra a tapasztalatra jött, hogy a méhek a sült szárnyast, ha azt minden só nélkül sütik meg, előszeretettel fogyasztják. Ezért a kaptárak rájáratát összehúzó szorította, úgy, hogy minden kaptárban egy fél sült csirke kényelmesen elhelyezhető legyen. Ezt azután a méhek teljesen elfogyasztják. A táplálék sonkolykiválasztásra alkalmas, de e táplálékból a méhek mézt nem termelnek. Szükség esetén azonban a méhek sonkolyból is képeznek táplálékot. A méhek ilyen mesterséges táplálása vidéken, faluhelyen olcsóbb, mint a cukorral való etetés. Serfőző Lajos egy érdekes esetet is felemlített, hogy mily hallatlan árakat követelnek a méhek legeltetéséért. Békéscsúdi hártárban, a Rosenthal-féle nagybirtokon azért, hogy Serfőző a méhését tengelyen egy hatalmas virágzó repcetáblára akarta elhelyezni, a birtok intézője, Bernát, 11 métermázsza mézet kért. Serfőző erre méhését egy szomszéd kisgazda birtokán állíttatta fel, amiért Balogh István kisgazda 2-3 kiló mézet kért. Serfőzőt a Rosenthal-féle uradalom intézője be is pörölte, de a bíróság keresetével elutasította, arra az álláspontra helyezkedett, hogy az uradalomnak jogában áll a repcetáblát — ha félti Serfőző méheitől — őriztetni.

Tizenhárom-éves apagyilkos. Néhány héttel ezelőtt fején látogató sebbel, holtan találták meg Marienwerdenben Fabel földbirtokost. A gyilkossággal a megölt földbirtokos feleségét gyanúsították, akit, bár egyre hangoztatta ártatlanságát, letartóztattak. A vizsgálat most kiderítette, hogy a gyilkos csakugyan nem az asszony, hanem Fabel 13 éves fia, ki egy nagy fahasággal ütötte agyon apját.

Termésjelentés Erdélyből. A román kormány jelentése szerint a tengeri, bab, dohány gyengén közepes termést adott. A takarmányrépa valamivel jobb. A takarmányfélék kisültek. A szilvatermés kielégítő, de a körte és alma gyenge. Az állatállományban a szarvanyoson fellépő járványok csak csekély kárt tettek. Az állatforgalom kissé élénkült; az árak javultak.

Népfőlelet a szerb zsarnokok felett. Baranya és Pécs kiürítése nagy örömmel töltötte el Szabadka magyar lakosságát is, mert azt hitték, hogy a magyar hadsereg Szabadkára is be fog vonulni. A szerb hatóságok ezért megtorlásképpen óriási adókat vetettek ki a lakosságra és mindenféle módon kellemetlenkedtek a magyar érzelmeiknek az utóbbi napokban. A düh és elkeseredés erre olyan erőre kapott, hogy mintegy négyszáz bunyevác polgár behatolt a város házára és a szerb rendőrkapitányt egy rendőrtisztrel együtt ledobta a második emeletéről az utcára, úgy, hogy mind a ketten szörnyen haltak.

A fokhagyma, mint gyógyszer. Egy francia (a.) és egy amerikai folyóirat egyértelműen megállapították, hogy az érelmeszesedésnek a legjobb gyógyszere a fokhagyma, illetőleg annak leve, mely jódtartalmánál fogva az érelmeszesedést megakasztja.

Horvát-szlóven szövetség a szerbek ellen. Szegedről jelentik: Zágrábban horvát-szlóven liga alakult, melynek az a célja, hogy a horvátok és szlovének érdekeit megvédi a szerb imperialiszmus ellen.

Találtatott 1 mellény és 4 drb. kulcs. Igazolt tulajdonosa jelentkezik a rendőrségen.

Itt az ősz. A Meteorológiai Intézet jelentése szerint változóan felhős idő várható hőstüllyedéssel és elvéve esővel.

Jókai Mór utca 15. szám alatti emeletes ház

szabadkézből eladó.

Cím a kiadóhivatalban.

Hirdessen a „Dunántúli Hazánk”-ban.

Parcellázást, felmérést, gazdasági, ipari vasut, vasbeton-építkezési, vízépitési tervek és költségvetések elkészítését

Elvállalja **Kalmár Zoltán** okl. mérnök.

Magánmérnöki iroda
Pápa, Jókai-utca 30.

ELSŐ KERESZTÉNY BIZTOSÍTÓ INTÉZET Rt.

amely kizárólag keresztény és nemzeti alapítás, elfogad olcsó díjtételekkel és kedvező feltételekkel tűzbiztosításokat, jégbiztosításokat, betörésslopás biztosításokat, élet- és népbiztosításokat.

Más társaságnál érvényben levő biztosításokat teljes felelősség mellett vesz át.

Igazgatóság:

Budapest, IV., Fővám-tér 2., félem.

Főkirendeltségi székhelyek: Budapest, Győr, Debreczen.

Kirendeltségek: Szombathely, Kaposvár, Székesfehérvár, Ságegy, Esztergom, Kiskunfélegyháza, Nyíregyháza, Eger, Cegléd, Kecskemét és Pápa.

Daráláshoz

Motorbenzin	Gépolaj
Motorhengerolaj	Gőzhengerolaj
Sárga gépszir	Gyanta
Csapágyfém	Gépszij
Ponyva	Varrószij
Zsák	Klingerit
Mérlegek	Asbest Pakolások

bőkebeli minőségben garanciával raktárról azonnal kaphatók

Hütter Vilmos

műszaki és gépkereskedőnél.

„Lister” angol motorok magyarországi képviselete.

PÁPA, Főtér 17. Telefon 121.

Szerkesztő: Dienes Sándor.

Laptulajdonos: Zallay Sándor.

Pápa, 1921 Főiskolai könyvnyomda.

TOCSIK ÉS MIKA

rőfős-üzlete PÁPA Fő-tér 21. szám.

Gyolcs, vászon, sifon, kanavász, festett karton, női pamut- és gyapjuszövetek, barchet-árak, finom grenadinok, fejkendők stb., mindenféle rőfős-árak és

különösen dús választék mindennemű férfi-szövetekben.

Szolid keresztény kiszolgálás.